

Железнова Наталья Анатольевна

кандидат философских наук, снс

Институт востоковедения РАН, отдел истории и культуры Древнего Востока

Джайнизм: философская доктрина и религиозная практика

Сформулированная Д. Юмом философская дихотомия «должное — сущее» и применительно к индийскому материалу обозначенная современным индологом Шелдоном Поллоком как теория-*śāstra* и практическая деятельность-*prayoga* функционально значима и научно оправданна при изучении такой древней традиции как джайнизм. В докладе на примерах из религиозной практики (поклонение провозвестникам джайнизма – *тиртханкарам*, воспевание верных жен – *самы*, почитание религиозных лидеров – *бхаттарак*ов и т.п.) будет показано значительное расхождение между основными, зафиксированными в раннеджайнских текстах, философскими установками джайнизма и целями и ценностями, которых придерживаются современные джайны в ритуально-обрядовой практике. В докладе поднимается проблема соотношения различных уровней дискурса (философский, доктринально-религиозный и ритуально-обрядовый) внутри как самой джайнской общины, так и среди западных исследователей. Та картина джайнизма, которая складывается на основе изучения письменных источников и которая в академическом сообществе представляется «настоящим»/ «истинным» джайнизмом, зачастую на поверку оказывается несоответствующей «живому», т.е. ныне практикуемому, джайнизму.